

多方搭台、品牌共筑

武进这个产业“甜蜜升级”



■本报记者 周静 王锐 图文报道

香气馥郁的妮娜皇后、皮薄肉脆的阳光玫瑰……在省葡萄文化特色小镇——武进区礼嘉镇各葡萄大棚内，工人们都在忙着最后一批采摘。

“最近受高温梅雨季节影响，亩产三千斤左右，批发价格10元左右，零售价格15元左右，8斤左右的礼盒可以卖120—150元一箱。”礼嘉霞霞家庭农场负责人庄晓明告诉记者，眼下正值葡萄最后的销售高峰，每天凌晨2时，产自武进礼嘉镇的葡萄就被果农摘下入筐，等待运往北京、上海、安徽等

地。

在常州市一亩田现代农业有限公司的葡萄种植基地，阳光下一串串沉甸甸的妮娜皇后葡萄挂满枝头，果实颗粒饱满浑圆，色泽红润犹如红宝石一般，十分诱人。在葡萄藤下，负责人潘晓峰正在对妮娜皇后葡萄进行品鉴，确保葡萄的质量和品相。“妮娜皇后葡萄是从日本引进的葡萄新品种，成熟的葡萄颗粒均匀、个头大，甜度高达25—27度。”潘晓峰一边剪下一串成熟的葡萄一边告诉记者，妮娜皇后葡萄果皮薄、果肉紧实，果串均重约300克，吃起来清脆可口，既有浓郁的牛奶味又有香甜的草莓味。

“不断迭代、跃迁的武进葡萄，从高性价比向高品质转变，一直在追求更高端的路上奔跑，也在一定程度上满足当下消费者吃得好、吃得到的需求。”潘晓峰告诉记者，起步早、品种好，也让武进葡萄在江浙沪的名声越来越响。

据了解，20世纪80年代，武进就开始大面积引种藤稔、巨峰葡萄，开创了苏南用水稻良田种植葡萄的先例；2003年，礼嘉镇种植户陆校金引入葡萄品种——夏黑，成为全省最早一批种植夏黑的农户之一；2010年，我国从日本引进划时代的优良品种阳光玫瑰，同年，武进区一些种植户开始种植该品种；近几年，妮娜皇后“登陆”武进。

目前，礼嘉镇种植葡萄总面积约600公顷，其中阳光玫瑰面积超466公顷，妮娜皇后等新品种超33公顷，总产值超2.5亿元。

武进区农业技术推广中心统计数据显示，目前武进区共有葡萄种植大户1000余户，散户3000余户，种植葡萄总面积近2000公顷，主要集中在礼嘉、雪堰等乡镇。近年来，武进区立足资源优势和产业基础，使葡萄产业实现了从产量效益到质量效益再到品牌效益的华丽转身，市场占有率持续提高，“阳湖果品”的品牌形象深入人心，这份“甜蜜”产业正在不断提质升级。

营造兼具休闲、办公、康复的家庭化空间

市一院这种产科病房受欢迎

本报讯（陈荣春 李社莹）“感谢诸位的悉心照料，母女平安！作为第一批‘慧智家庭式产科病房’体验者，衷心祝愿病房越办越好。”在市一院顺利生产后，翁女士向医护人员表示感谢。她所说的“慧智家庭式产科病房”，一经推出即得到了龙城孕妈们的热捧。

“床头智能系统除了可以随时呼叫医护人员，还可以实时查询自己的检查报告。病区里设有瑜伽室，智能机器人能自动播放产后康复视频，非常符合我们年轻人的理念。”翁女士在感受“慧智家庭式产科病房”全新的单间病房、智能操作系统后，跟家人开心地聊着各种新奇体验。

市民叶女士刚“升级”成为外婆，她在病房里通过智能床旁交互系统，为刚刚分娩的女儿订餐。“这比以往点餐需要后勤人员挨个进病房询问、容易打扰孕产妇休息的模式好多了”。

这套智能床旁交互系统在墙壁和床头设置了两个小巧的智能分机，伸手可及，还能移动旋转，除显示孕产妇的各种信息、风险标识，还可提供餐厅点餐、护工聘请等

服务，真正做到了科技化、智能化。

市一院产科主任医师黄钧介绍：“我们致力于为孕产妇营造一个除了能满足医疗需求，还兼具休闲、办公、康复的家庭化空间。在这里，孕产妇能获得更好的休养条件，家属也有休息和办公的区域。如果是二胎家庭，大孩子也能一起住，再也不需要在这特殊时期‘留守’在家了。慧智病房，可以称得上是‘移动的家庭城堡’，也是人性化服务的体现。”

在这里，医护人员的工作和服务更为高效。护士站的高清电子显示屏取代了以往的手写板，并与房间门口、病床旁分别设置的小屏幕互联互通，串联起智能床旁交互、智慧输液监测、智能护理看板、婴儿防盗等多重系统，让“智慧病房”可见、可感、可触摸。“以前孕产妇有事需要按铃，响彻护士站的声音容易影响其他人休息，护士也来回奔波忙碌。现在每位护士都佩戴智能手环，可以第一时间在线上获知孕妈妈和家属的需求，并及时给出答复，更好地做好产前产后服务。”市一院产科副护士长王晓燕说。

从“村村通”走向“路路安”

天目湖这些道路大变样

本报讯（郑燕波 潘桃）天目湖山水之间，一条条农村公路蜿蜒纵横，串起景区民宿和民居，为旅游业注入强劲动能。

溧阳市天目湖镇持续推动“四好农村路”高质量发展，解决农路安全急难愁盼问题，推动农村公路从“村村通”走向“路路安”。对于排查中发现部分路段存在路面破损、标志标线不清晰等问题，天目湖镇投入200万元进行整改，增加临水防撞护栏460米，增设警示牌、凸面

镜168块，减速带92处。同时，刷新老旧磨损的道路标识标线，增设防护网护栏等安全屏障。

“现在大变样了，道路周边环境好多了。增设了安全标识牌，交通井然有序，游客过马路也安心了。”锦桂园民宿酒店负责人徐中华说。

天目镇将结合“公路医生”现场调研和安全整治意见，继续优化整治路段设计方案，提升道路设施的质量，加强日常巡查和维护，保障百姓出行安全。

小编聊天

中秋假期或有强风雨

■庄奕

在西太平洋副热带高压的掌控下，虽然已进入白露节气，我市依然处在“烘烤”模式。

晴热晒是近期天气的关键词，不过转折就要来了。今年第13号台风“贝碧嘉”（强热带风暴级）将以每小时30—35公里的速度向西北方向快速移动，强度逐渐增强，14日夜间穿过琉球群岛移入东海东部海面，之后向浙江沿海靠近，最大可能将于15日夜间至16日早晨在上海到浙江一带沿海登陆（强台风级）。

受到台风“贝碧嘉”影响，16日我市风力逐步增大，为偏东风6—7级阵风7—9级，并将有一次明显降雨天气过程，雨量大到暴雨，局部大暴雨，最高气温也将跌至30℃。17日还有分散性阵雨或雷雨，夜里渐止转阴到多云。



玛沁农特产品开启“常州行”

本报讯（龚励 朱臻 图文报道）13日，“东西交融 协同发展”玛沁农特产品江苏行（常州天宁专场）在我市举行。活动旨在进一步扩大青海省果洛藏族自治州玛沁县农特产品在常州的销售规模，着力拓宽农特产品销售渠道，积极推动两地企业走出去，深化两地交流交往交融，助推经济增长，书写东西部协作新篇章。

开展东西部协作和定点帮扶，是党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。自2021年常州市天宁区和果洛州玛沁县建立东西部协作结对帮扶关系以来，天宁区紧紧围绕“玛沁所需、天宁所能”，开展了多领域、

全方位、深层次的交流合作，真正促进玛沁农畜产品成功“走出去”，让玛沁6万儿女远在2000多公里之外也能深切感受到常州天宁的无私援助和真切关怀。

“此次活动，我们带来了‘玛沁白藏羊’‘玛沁牦牛’等全国名特优新产品，还有‘雪山’等老字号品牌，一批县域知名企业将依托高原有机、绿色、无污染的禀赋，精选本地原辅材料，带来货真价实的绿色有机农畜产品。”玛沁县委常委、县政府副县长蔡国盛表示。

活动现场，玛沁县作文化旅游资源和企业产品推介；启动“玛沁县农特产品江苏行·常州天宁消费帮扶进社区”活动。

公告

为贯彻落实《中华人民共和国人民防空法》，警示和教育社会公众居安思危，增强国防观念和防空防灾意识、提高对防空警报信号的识别和认知，经省政府批准，确定今年9月18日在全省统一组织防空警报试鸣。

经市政府批准，我市于9月18日上午10时整鸣放防空警报信号（预先警报：鸣36秒，停24秒，反复3遍为一个周期，时间

为3分钟；空袭警报：鸣6秒，停6秒，反复15遍为一个周期，时间为3分钟；解除警报：连续长鸣3分钟）。

防空警报试鸣期间，各辖市、区国动部门将组织部分机关、社区和学校人员进行紧急疏散演练。请广大市民相互转告，听到警报信号后，切莫惊慌。

常州市国防动员办公室
2024年9月13日